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Richard	Stallman

	

Ο	Ρίτσαρντ	Στόλλμαν	(Richard	Matthew	Stallman,	16	Μαρτίου	1953)	είναι	ο	ιδρυτής	του	κινήματος	ελεύθερου	λογισμικού,
του	εγχειρήματος	GNU,	του	Ιδρύματος	Ελεύθερου	Λογισμικού	(Free	Software	Foundation,	FSF),	και	της	Ένωσης	για	την
Ελευθερία	 του	 Προγραμματισμού	 (League	 for	 Programming	 Freedom,	 LPF).	 Εφηύρε	 την	 έννοια	 του	 copyleft	 για	 να
προστατεύσει	 τα	 ιδανικά	 αυτού	 του	 κινήματος,	 και	 διαφύλαξε	 αυτή	 την	 έννοια	 στην	 ευρέως	 χρησιμοποιούμενη	 GPL
(General	Public	License)	για	το	λογισμικό.	Χρησιμοποιεί	το	username	RMS,
Από	τα	μέσα	 της	δεκαετίας	 του	 '90,	ο	Στόλλμαν	ασχολείται	με	 την	προώθηση	 του	ελεύθερου	λογισμικού	και	 έχει	πάρει
θέση	 κατά	 των	 ευρεσιτεχνιών	 λογισμικού	 και	 της	 επέκτασης	 του	 νόμου	 για	 τα	 πνευματικά	 δικαιώματα	 στο	 λογισμικό.
Συνεχίζει	να	ασχολείται	με	τον	προγραμματισμό	επάνω	στο	GNU	Emacs.

Διαβάστε	αναλυτικά	τη	βιογραφία	του	στη	Βικιπαίδεια,	την	ελεύθερη	εγκυκλοπαίδεια.

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%AF%CF%84%CF%83%CE%B1%CF%81%CE%BD%CF%84_%CE%A3%CF%84%CF%8C%CE%BB%CE%BB%CE%BC%CE%B1%CE%BD


	
	
	
	

«Η	ανταλλαγή	της	γνώσης	είναι	η	πιο	θεμελιώδης	πράξη	φιλίας.	Επειδή
είναι	ένας	τρόπος	που	μπορείς	να	δώσεις	κάτι	χωρίς	να	χάσεις	κάτι.»



	
	
	

«Ο	προγραμματισμός	δεν	είναι	επιστήμη.	Ο	προγραμματισμός
είναι	τέχνη.»



	
	
	

«Να	κάνεις	παιχνιδιάρικα	κάτι	δύσκολο,	είτε	χρήσιμο	είτε	όχι,	αυτό	είναι
χάκινγκ.»



	
	
	

«Το	ελεύθερο	λογισμικό	είναι	λογισμικό	που	σέβεται	την	ελευθερία	σου
και	την	κοινωνική	αλληλεγγύη	της	κοινότητάς	σου.	Έτσι	είναι	ελεύθερο,

όπως	λέμε	ελευθερία.»



	
	
	

«Οι	άνθρωποι	λένε	ότι	πρέπει	να	αποδεχτώ	τον	κόσμο.	Μαλακίες!
Δεν	δέχομαι	τον	κόσμο.»



	
	
	

«Οι	κομπιουτεράδες	θέλουν	να	πιστεύουν	ότι	μπορούν	να	αγνοήσουν	την
πολιτική.	Μπορείς	να	αφήσεις	την	πολιτική	ήσυχη,	αλλά	η	πολιτική	δεν

θα	σε	αφήσει	ήσυχο.»



	
	
	

«Είμαι	ο	τελευταίος	επιζών	μιας	νεκρής	κουλτούρας.	Και	δεν	ανήκω	στ’
αλήθεια	πια	στον	κόσμο.	Και	με	κάποιο	τρόπο	αισθάνομαι	ότι	θα	έπρεπε

να	είμαι	νεκρός.»



	
	
	

«Η	αντιγραφή	ενός	ολόκληρου	προγράμματος	ή	μέρους	αυτού	είναι	τόσο
φυσική	για	έναν	προγραμματιστή	όσο	η	αναπνοή	και	τόσο	παραγωγική.

Θα	έπρεπε	να	είναι	τόσο	ελεύθερη.»
	



	
	
	

«Το	να	πολεμάμε	τις	πατέντες	μία-μία	δεν	θα	εξαλείψει	τον	κίνδυνο	των
πατεντών	λογισμικού	περισσότερο	απ’	όσο	κυνηγώντας	τα	κουνούπια	θα

εξαλείψουμε	την	ελονοσία.»



	
	
	

«Αν	τα	e-books	σημαίνουν	ότι	η	ελευθερία	των	αναγνωστών	πρέπει	είτε
να	αυξηθεί	ή	να	μειωθεί,	επιβάλλεται

να	απαιτήσουμε	την	αύξηση.»



	
	
	

«Στο	κίνημα	του	ελεύθερου	λογισμικού	αναπτύσσουμε	λογισμικό	που
σέβεται	την	ελευθερία	των	χρηστών,	έτσι	ώστε	εμείς	και	εσείς	να

μπορούμε	να	ξεφύγουμε	από	το	λογισμικό
που	δεν	το	κάνει.»



	
	
	

«Η	ιδέα	των	πνευματικών	δικαιωμάτων	δεν	υπήρχε	στην	αρχαιότητα,
όταν	οι	συγγραφείς	συχνά	αντέγραφαν	άλλους	συγγραφείς	επί	μακρόν	σε
έργα	μη	μυθοπλασίας.	Αυτή	η	πρακτική	ήταν	χρήσιμη	και	είναι	ο	μόνος
τρόπος	που	πολλά	έργα	συγγραφέων	έχουν	επιβιώσει	ακόμη	και	εν

μέρει.»



	
	
	

«Είχα	γράψει	κάποιο	κώδικα	σε	Java	κάποτε,	αλλά	αυτό	ήταν	το	νησί
στην	Ινδονησία.»

	



	
	
	

«Οι	ηλίθιοι	μπορούν	να	νικηθούν,	αλλά	ποτέ	δεν	το	παραδέχονται.»



	
	
	

«Οτιδήποτε	σε	εμποδίζει	από	το	να	είσαι	φιλικός,	καλός	γείτονας,	είναι
μια	τρομακτική	τακτική.»



	
	
	

«Το	Android	είναι	ένα	σημαντικό	βήμα	προς	την	κατεύθυνση	ενός	ηθικού,
ελεγχόμενου	από	το	χρήστη,	κινητού	τηλεφώνου	ελεύθερου	λογισμικού,

αλλά	υπάρχει	πολύς	δρόμος	ακόμα	να	διανύσουμε.»



	
	
	

«Αν	θέλεις	να	επιτύχεις	κάτι	στον	κόσμο,	ο	ιδεαλισμός	δεν	είναι	αρκετός	-
πρέπει	να	επιλέξεις	μια	μέθοδο	που	να	λειτουργεί	για	την	επίτευξη

του	στόχου.»



	
	
	

«Για	προσωπικούς	λόγους,	δεν	περιηγούμαι	στον	παγκόσμιο	ιστό	από
τον	υπολογιστή	μου.	(Επίσης,	δεν	έχω	καθόλου	σύνδεση	μεγάλο	μέρος
του	χρόνου).	Για	να	δω	μια	ιστοσελίδα	στέλνω	mail	σε	έναν	«δαίμονα”

που	τρέχει	wget	και	στέλνει	τη	σελίδα	πίσω	σε	μένα.	Είναι	πολύ
αποτελεσματική	χρήση	του	χρόνου	μου,	αλλά	είναι	αργή	σε	πραγματικό

χρόνο.»



	
	
	

«Ο	έλεγχος	της	χρήσης	των	ιδεών	κάποιου,	αποτελεί	πραγματικά	έλεγχο
της	ζωής	των	άλλων	ανθρώπων	και	συνήθως	χρησιμοποιείται	για	να

κάνει	τη	ζωή	τους	πιο	δύσκολη.»



	
	
	

«Δεν	έχω	κανένα	πρόβλημα	με	κάποιον	που	χρησιμοποιεί	τα	ταλέντα	του
για	να	γίνει	επιτυχημένος,	απλά	δεν	νομίζω	ότι	το	υψηλότερο	«κάλεσμα”

είναι	η	επιτυχία.	Πράγματα	όπως	η	ελευθερία	και	η	εξάπλωση	της
γνώσης	είναι	πέρα	από	την	επιτυχία,	πέρα	από	το	άτομο.	Η	προσωπική
επιτυχία	δεν	είναι	λάθος,	αλλά	έχει	περιορισμένη	σημασία	και	μόλις	έχεις

αρκετή,	είναι	κρίμα	να	συνεχίσεις	να	αγωνίζεσαι
γι	'αυτήν,	αντί	για	την	αλήθεια,
την	ομορφιά	ή	τη	δικαιοσύνη.»

	
	

	
	

«Η	ιδέα	ότι	οι	νόμοι	αποφασίζουν	τι	είναι	σωστό	ή	λάθος	είναι	γενικά
εσφαλμένη.	Οι	νόμοι	είναι,	στην	καλύτερη	περίπτωση,	μια	προσπάθεια

για	την	επίτευξη	δικαιοσύνης.	Το	να	λέμε	ότι	οι	νόμοι	ορίζουν	τη
δικαιοσύνη	ή	τη	ηθική	συμπεριφορά	φέρνει	τα	πράγματα	πάνω	κάτω.»



	
	
	

«Είτε	υπάρχουν	θεοί	είτε	όχι,	δεν	υπάρχει	τρόπος	να	έχουμε	απόλυτη
βεβαιότητα	για	την	ηθική.	Χωρίς	απόλυτη	βεβαιότητα,	τι	κάνουμε;

Κάνουμε	ό,	τι	καλύτερο	μπορούμε.»



	
	

	

«Προσπαθώ	να	αλλάξω	τον	τρόπο	με	τον	οποίο	οι	άνθρωποι
προσεγγίζουν	τη	γνώση	και	τις	πληροφορίες	εν	γένει.	Νομίζω	ότι	το	να
προσπαθείς	να	οικειοποιηθείς	γνώση,	το	να	προσπαθείς	να	ελέγξεις	εάν
επιτρέπεται	στους	ανθρώπους	να	τη	χρησιμοποιούν	ή	να	προσπαθείς	να

σταματήσεις	άλλους	ανθρώπους
να	τη	μοιράζονται,	είναι	σαμποτάζ.»



	
	
	

«Μόλις	γραφτεί	το	GNU,	όλοι	θα	είναι	σε	θέση	να	αποκτήσουν	καλό
λογισμικό	συστήματος	ελεύθερα,	ακριβώς	όπως	ο	αέρας.»

	



	
	
	

«Υποθέτω	ότι	πολλοί	άνθρωποι	θα	συνεχίσουν	να	κινούνται	προς
ανεύθυνους	υπολογιστές,	επειδή	υπάρχει	ένα	κορόιδο	που	γεννιέται

κάθε	λεπτό.»



	
	
	

«Ένας	χάκερ	είναι	κάποιος	που	απολαμβάνει	παιχνιδιάρικα	την	ευφυΐα	-
όχι	απαραίτητα	με	υπολογιστές.	Οι	προγραμματιστές	στην	παλιά

κοινότητα	ελεύθερου	λογισμικού	του	MIT	της	δεκαετίας	του	'60	και	του	'70
αναφέρονταν	οι	ίδιοι	ως	χάκερς.	Περίπου	το	1980,	οι	δημοσιογράφοι	που
ανακάλυψαν	την	κοινότητα	των	χάκερς,	θεώρησαν	λανθασμένα	τον	όρο

ως	"αυτός	που	παραβιάζει
την	ασφάλεια".»



	
	
	

«Από	την	άποψη	της	επίδρασης	στον	κόσμο,	είναι	πολύ	καλό	που	έχω
ζήσει.	Και	έτσι	υποθέτω,	αν	μπορούσα	να	πάω	πίσω	στο	χρόνο	και	να
αποτρέψω	τη	γέννησή	μου,	δεν	θα	το	έκανα.	Αλλά	εύχομαι	να	μην	είχα

τόσο	πόνο.»



	
	
	

«Για	να	είναι	σε	θέση	να	επιλέξεις	ανάμεσα	σε	πακέτα	ιδιόκτητου
λογισμικού	είναι	σα	να	είσαι	σε	θέση	να	επιλέξεις	τον	αφέντη	σου.

Ελευθερία	σημαίνει	να	μην	έχεις	αφέντη.»



	
	
	

«Πρέπει	να	διδάξουμε	τους	ανθρώπους	να	αρνούνται	να	εγκαταστήσουν
μη-ελεύθερα	πρόσθετα.	Πρέπει	να	διδάξουμε	στους	ανθρώπους	να
νοιάζονται	περισσότερο	για	το	μακροπρόθεσμο	ενδιαφέρον	τους	για
ελευθερία,	από	την	άμεση	επιθυμία	τους	να	δουν	μια	συγκεκριμένη

ιστοσελίδα.»



	
	
	

«Το	χιόνι	είναι	τόσο	όμορφο,	που	δεν	χρειάζεται	να	είναι	χρήσιμο.»



	
	
	

«Θα	μπορούσα	να	είχα	βγάλει	χρήματα	με	αυτόν	τον	τρόπο	και	ίσως	να
διασκέδαζα	γράφοντας	κώδικα.	Αλλά	ήξερα	ότι	στο	τέλος	της	καριέρας
μου,	θα	κοιτούσα	πίσω	στα	χρόνια	που	έχτιζα	τείχη	για	να	χωρίσω	τους
ανθρώπους	και	θα	ένιωθα	ότι	πέρασα	τη	ζωή	μου	κάνοντας	τον	κόσμο

ένα	χειρότερο	μέρος.»



	
	
	

«Το	Facebook	δεν	είναι	φίλος	σου,	είναι	μηχανή	παρακολούθησης.»



	
	
	

«Το	να	μοιράζεσαι	είναι	καλό	και,
με	την	ψηφιακή	τεχνολογία,

το	να	μοιράζεσαι	είναι	εύκολο.»



	
	
	

«Οι	άνθρωποι	έχουν	την	κυβέρνηση	που	η	συμπεριφορά	τους	αξίζει.	Οι
άνθρωποι	αξίζουν	κάτι	καλύτερο.»



	
	
	

«Εάν	οι	προγραμματιστές	αξίζουν	να	ανταμειφθούν	για	τη	δημιουργία
καινοτόμων	προγραμμάτων,	παρομοίως	αξίζουν	να	τιμωρηθούν	εάν

περιορίζουν	τη	χρήση	αυτών	των	προγραμμάτων.»



	
	
	

«Οι	απεχθείς	ιδέες	δεν	δικαιούνται	να	κρύβονται	από	την	κριτική,	πίσω
από	την	ανθρώπινη	ασπίδα	των	συναισθημάτων	των	πιστών	τους.»



	
	
	

«Η	επιθυμία	να	ανταμείβεται	η	δημιουργικότητα	ενός	ατόμου,	δεν
δικαιολογεί	το	να	στερείται	ο	κόσμος	γενικά	από	το	σύνολο	ή	μέρος	αυτής

της	δημιουργικότητας.»



	
	
	

«Δεν	χρειάζεται	ειδικά	ταλέντα	για	να	αναπαραχθεί	κάτι	-	ακόμα	και	τα
φυτά	μπορούν	να	το	κάνουν.	Από	την	άλλη	μεριά,	συνεισφέροντας	σε
ένα	πρόγραμμα	όπως	το	Emacs	απαιτεί	πραγματική	ικανότητα.	Αυτό
είναι	πραγματικά	κάτι	για	το	οποίο	πρέπει	να	είμαστε	υπερήφανοι.

Βοηθάει	και	περισσότερους	ανθρώπους,	επίσης.»



	
	
	

«Μια	κοινότητα	είναι	εκεί	όπου	οι	άνθρωποι	ενώνονται
για	να	μοιραστούν	την	έλλειψη	πλούτου	τους.»



	
	
	

«Σήμερα	πολλοί	άνθρωποι	στρέφονται	στο	ελεύθερο	λογισμικό	για
καθαρά	πρακτικούς	λόγους.	Αυτό	είναι	καλό,	από	την	πλευρά	μας,	αλλά
δεν	είναι	το	μόνο	που	χρειάζεται	να	κάνουμε!	Η	προσέλκυση	χρηστών
στο	ελεύθερο	λογισμικό	δεν	είναι	όλη	η	δουλειά,	είναι	απλά	το	πρώτο

βήμα.»



	
	
	

«Το	να	παγκοσμιοποιείς	ένα	κακό	πράγμα	το	κάνει	χειρότερο.	Αλλά	το	να
παγκοσμιοποιείς	ένα	καλό	πράγμα	είναι	συνήθως	καλό.»



	
	
	

«Επειδή	δεν	πιστεύω	ότι	είναι	πραγματικά	επιθυμητό	να	υπάρχει
ασφάλεια	σε	έναν	υπολογιστή,	δεν	θα	ήμουν	διατεθειμένος	να	βοηθήσω

υποστηρίζοντας	το	καθεστώς	ασφαλείας.»



	
	
	

«Θεωρώ	ότι	ο	Χρυσός	Κανόνας	απαιτεί	ότι	αν	μου	αρέσει	ένα
πρόγραμμα,	πρέπει	να	το	μοιραστώ	με	άλλους	ανθρώπους	που	τους

αρέσει	επίσης.	Οι	πωλητές	λογισμικού	θέλουν	να	χωρίσουν	τους	χρήστες
και	να	τους	κατακτήσουν,	κάνοντάς	τους	να	συμφωνήσουν	να	μην

μοιράζονται	με	άλλους.	Αρνούμαι	να	σπάσω	την	αλληλεγγύη	με	άλλους
χρήστες	με	αυτό	τον	τρόπο.»



	
	
	

«Οι	μεγάλες	εταιρείες,	φυσικά,	τυφλώνονται	από	την	απληστία.	Οι	νόμοι
σύμφωνα	με	τους	οποίους	λειτουργούν	το	απαιτούν	-	οι	μέτοχοί	τους	θα

επαναστατήσουν
σε	οτιδήποτε	λιγότερο.»



	
	
	

«Επιπλέον,	επειδή	τα	σχολεία	πρέπει	να	διδάσκουν	το	πνεύμα	της	καλής
θέλησης,	τη	συνήθεια	του	να	βοηθάμε	τους	άλλους	γύρω	μας,	κάθε	τάξη
θα	πρέπει	να	έχει	αυτόν	τον	κανόνα:	Μαθητές,	αν	φέρετε	λογισμικό	στην

τάξη,	δεν	μπορείτε	να	το	κρατήσετε	για	τον	εαυτό	σας.»



	
	
	

«Επομένως,	κάνε	μια	πραγματική	προσπάθεια	να	αποφύγεις	να
παρασυρθείς	σε	όλες	τις	ακριβές	συνήθειες	του	τρόπου	ζωής	των

τυπικών	Αμερικανών.	Γιατί	αν	το	κάνεις	αυτό,	τότε	οι	άνθρωποι	με	τα
χρήματα	θα	σου	υπαγορεύουν	τι	θα	κάνεις

στη	ζωή	σου.»



	
	
	

«Δεν	υπάρχει	δικαιοσύνη	στο	να	ακολουθείς	άδικους	νόμους.	Είναι
η	ώρα	να	φέρουμε	στο	φως	και	κατά	τη	μεγάλη	παράδοση	της	πολιτικής
ανυπακοής,	να	δηλώσουμε	την	αντίθεσή	μας	σε	αυτή	την	ιδιωτική	κλοπή

του	δημοσίου	πολιτισμού.»



	
	
	

«Η	δημιουργικότητα	μπορεί	να	είναι	μια	κοινωνική	συνεισφορά,	αλλά
μόνο	στο	βαθμό	που	η	κοινωνία	είναι	ελεύθερη	να	χρησιμοποιήσει	τα

αποτελέσματα.»



	
	
	

«Η	προηγούμενη	τέχνη	είναι	εξίσου	αποτελεσματική	με	εκείνη	των
αμερικανών	στρατιωτών	στο	Ιράκ:	Ελέγχουν	το	έδαφος	που	βρίσκονται

και	τίποτα	περισσότερο.	Συνήθιζα	να	λέω	Βιετνάμ,	αλλά,	ξέρετε.»



	
	
	

«Η	πληρωμή	δεν	είναι	λάθος	και	το	να	πληρώνεσαι	δεν	είναι	λάθος.	Η
καταπάτηση	της	ελευθερίας	των	άλλων	ανθρώπων	και	της	κοινότητας

είναι	λανθασμένη,	οπότε	το	κίνημα	του	ελεύθερου	λογισμικού	στοχεύει	να
θέσει	τέλος	σε	αυτό,	τουλάχιστον	στον	τομέα	του	λογισμικού.»



	
	
	

«Το	ελεύθερο	λογισμικό	είναι	θέμα	ελευθερίας,	όχι	τιμής.	Για	να
κατανοήσεις	την	αρχή	αυτή	θα	πρέπει	να	σκέφτεσαι	το	"ελεύθερο	(free)"
όπως	το	"ελεύθερος	λόγος	(free	speech)"	και	όχι	όπως	το	"δωρεάν

μπύρα	(free	beer)".»



	
	
	

«Το	να	γράφεις	μη-ελεύθερο	λογισμικό	δεν	είναι	μια	ηθικά	νόμιμη
δραστηριότητα,	οπότε	εάν	οι	άνθρωποι	που	το	κάνουν	αυτό	έχουν

μπελάδες,	αυτό	είναι	καλό!	Όλες	οι	επιχειρήσεις	που	βασίζονται	σε	μη-
ελεύθερο	λογισμικό	θα	πρέπει	να	αποτύχουν,	και	όσο	πιο	γρήγορα	τόσο

το	καλύτερο.»



	
	
	

«Χωρίς	απόλυτη	βεβαιότητα,	τι	κάνουμε;	Κάνουμε	ό,τι	μπορούμε.	Η
αδικία	συμβαίνει	τώρα.	τα	βάσανα	συμβαίνουν	τώρα.	Έχουμε	να	κάνουμε
επιλογές	τώρα.	Το	να	επιμένεις	στην	απόλυτη	βεβαιότητα	πριν	αρχίσεις
να	εφαρμόζεις	ηθική	στις	αποφάσεις	της	ζωής	είναι	ένας	τρόπος	να

επιλέξεις
να	είσαι	ανήθικος.»



	
	
	

«Φαντάζομαι	ότι	από	την	στιγμή	που	οι	δημιουργοί	ιδιόκτητου	λογισμικού
χρησιμοποιούν	τα	πνευματικά	δικαιώματα	για	να	μας	σταματήσουν	από

το	να	μοιραζόμαστε,	εμείς	οι	συνεργάτες	μπορούμε	να
χρησιμοποιήσουμε	τα	πνευματικά	δικαιώματα	για	να	προσφέρουμε	σε

άλλους	συνεργάτες	ένα	δικό	τους	πλεονέκτημα:	μπορούν	να
χρησιμοποιούν	τον	κώδικα	μας.»



	
	
	

«Κάποιος	λέει	ότι	αυτό	είναι	αναπόφευκτο	-	και	κάθε	φορά	που	ακούτε
κάποιον	να	το	λέει	αυτό,	είναι	πολύ	πιθανό	να	υπάρχουν	μια	σειρά	από

επιχειρήσεις	που	αγωνίζονται	για	να	γίνει	αυτό	πραγματικότητα.»
	

	



	
	
	

«Οι	νόμοι	που	καταπιέζουν
τους	ανθρώπους

δεν	έχουν	ηθική	εξουσία.»
	



	

«Κάθε	απόφαση	που	παίρνει	ένα	άτομο	προέρχεται	από	τις	αξίες	και
τους	στόχους	του.	Οι	άνθρωποι	μπορούν	να	έχουν	πολλούς

διαφορετικούς	στόχους	και	αξίες:	φήμη,	κέρδος,	αγάπη,	επιβίωση,
διασκέδαση	και	ελευθερία,	είναι	μερικοί	από	τους	στόχους	που	μπορεί	να
έχει	ένας	καλός	άνθρωπος.	Όταν	ο	στόχος	είναι	να	βοηθήσουμε	άλλους,
όπως	και	τον	εαυτό	μας,	το	αποκαλούμε	αυτό	ιδεαλισμό.	Το	έργο	μου	για

το	ελεύθερο	λογισμικό	έχει	ως	κίνητρο	έναν	ιδεαλιστικό	στόχο:	τη
διάδοση	της	ελευθερίας	και	της	συνεργασίας.	Θέλω	να	ενθαρρύνω	το

ελεύθερο	λογισμικό	να	εξαπλωθεί,	αντικαθιστώντας	το	ιδιόκτητο
λογισμικό	που	απαγορεύει	τη	συνεργασία	και	αυτό	θα	κάνει

την	κοινωνία	μας	καλύτερη.»
	



	
	
	

«Εκτιμήστε	την	ελευθερία	σας	ή	θα	την	χάσετε,	διδάσκει	η	ιστορία.
"Μην	μας	ενοχλείτε	με	την	πολιτική",	απαντούν	εκείνοι	που	δεν	θέλουν	να

μάθουν.»



	
	
	

«Το	παράδειγμα	του	ανταγωνισμού	είναι	ένας	αγώνας:	ανταμείβοντας
τον	νικητή,	τους	ενθαρρύνουμε	όλους	να	τρέξουν	γρηγορότερα.	Όταν	ο
καπιταλισμός	λειτουργεί	πραγματικά	με	αυτόν	τον	τρόπο,	κάνει	καλή
δουλειά•	αλλά	οι	υπερασπιστές	του	είναι	λάθος	να	υποθέτουν	ότι

λειτουργεί	πάντα	με	αυτόν	τον	τρόπο.»



	
	
	

«Τώρα	που	οι	εταιρείες	κυριαρχούν	στην	κοινωνία	και	γράφουν	τους
νόμους,	κάθε	εξέλιξη	ή	αλλαγή	στην	τεχνολογία	είναι	μια	χαραμάδα

γι’	αυτές	να	περιορίσουν	περαιτέρω
ή	να	κακομεταχειριστούν
τους	χρήστες	τους.»



	
	
	

«Έχω	συναντήσει	φωτισμένους	φοιτητές	στην	Επιστήμη	των
Υπολογιστών	που	δεν	έχουν	δει	ποτέ	τον	πηγαίο	κώδικα	ενός	μεγάλου

προγράμματος.	Μπορεί	να	είναι	καλοί	στο	γράψιμο	μικρών
προγραμμάτων,	αλλά	δεν	μπορούν	να	ξεκινήσουν	να	μαθαίνουν	τις
διαφορετικές	δεξιότητες	της	γραφής	μεγάλων	προγραμμάτων,	αν	δεν

μπορούν	να	δουν	πώς	το	έκαναν	οι	άλλοι.»



	
	
	

«Το	ιδιόκτητο	λογισμικό	τείνει	να	έχει	κακόβουλα	χαρακτηριστικά.	Το
θέμα	είναι	με	ένα	ιδιόκτητο	πρόγραμμα,	πως,	όταν	οι	χρήστες	δεν	έχουν
τον	πηγαίο	κώδικα,	δεν	μπορούμε	ποτέ	να	το	πούμε.	Επομένως,	πρέπει

να	εξετάζετε	κάθε	ιδιόκτητο	πρόγραμμα	ως	πιθανό	κακόβουλο
λογισμικό.»



	
	
	

«Είναι	δύσκολο	να	γράψω	έναν	απλό	ορισμό	για	κάτι	τόσο	ποικιλόμορφο
όσο	το	hacking,	αλλά	νομίζω	ότι	αυτό	που	έχουν	κοινό	αυτές	οι

δραστηριότητες	είναι	η	παιγνιώδη	διάθεση,	η	ευφυΐα	και	η	εξερεύνηση.
Έτσι,	το	hacking	σημαίνει	να	εξερευνήσεις	τα	όρια	του	δυνατού,	σε	ένα

πνεύμα	παιχνιδιάρικης	ευφυΐας	.
Οι	δραστηριότητες	που	εμφανίζουν	παιγνιώδη	νοημοσύνη

έχουν	"αξία	hack".»



	
	
	

«Το	ενδιαφέρον	με	το	cloud	computing	είναι	ότι	επαναπροσδιορίσαμε	το
cloud	computing	για	να	συμπεριλάβουμε	όλα	όσα	ήδη	κάνουμε.»



	
	
	

«Ο	Ανοικτός	Κώδικας	είναι	μια	μεθοδολογία	ανάπτυξης.
Το	Ελεύθερο	Λογισμικό	είναι	ένα	κοινωνικό	κίνημα.»



	
	
	

«Είναι	σαφές	ότι	άλλα	προβλήματα	όπως	η	κυριαρχία	των	επιχειρήσεων
πάνω	στην	κυβέρνηση,	την	επιστήμη,	τη	σκέψη	και	την	κοινωνία,	είναι

πολύ	μεγαλύτερα	από	το
μη	ελεύθερο	λογισμικό.»



	
	
	

«Μιλάμε	για	την	ελευθερία,	για	θέματα	δεοντολογίας,	για	ευθύνες	καθώς
και	για	ευκολία,	ζητώντας	από	τους	ανθρώπους	να	σκέφτονται	για

πράγματα	που	προτιμούν	να	αγνοούν,	όπως	το	αν	η	συμπεριφορά	τους
είναι	ηθική.	Αυτό	μπορεί	να	προκαλέσει	δυσφορία,	και	μερικοί	άνθρωποι
ίσως	απλά	να	κλείσουν	το	μυαλό	τους	σε	αυτό.	Δεν	σημαίνει	ότι	πρέπει

να	σταματήσουμε	να	μιλάμε
γι'	αυτά	τα	πράγματα.»



	
	
	

«Εάν	οι	χρήστες	δεν	ελέγχουν	το	πρόγραμμα,	το	πρόγραμμα	ελέγχει
τους	χρήστες.	Με	το	ιδιόκτητο	λογισμικό,	υπάρχει	πάντα	κάποια

οντότητα,	ο	"ιδιοκτήτης"	του	προγράμματος,	που	ελέγχει	το	πρόγραμμα
και	μέσα	από	αυτό	ασκεί	εξουσία	στους	χρήστες	του.	Ένα	μη-ελεύθερο

πρόγραμμα	είναι	ένας	ζυγός,	ένα	όργανο	άδικης	εξουσίας.»



	
	
	

«Εάν	κατά	τη	διάρκεια	της	ζωής	μου	λυθεί	το	πρόβλημα	του	μη-
ελεύθερου	λογισμικού,	θα	μπορούσα	ίσως	να	χαλαρώσω	και	να

ξαναγράψω	λογισμικό.	Αλλά	ίσως	να	προσπαθήσω	να	βοηθήσω	στην
αντιμετώπιση	των	μεγαλύτερων	προβλημάτων	του	κόσμου.

Το	να	αντιστέκεσαι	σε	ένα	κακό	σύστημα	είναι	συναρπαστικό,	και	τώρα
έχω	μια	γεύση	γι'	αυτό.»
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